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Niederschrift 
 
über die 10. Sitzung der Gemeindevertretung am 17. März 2010 im Restaurant und Cafe „Zur 
Nordsee“, Norderhafen 22, Nordstrand 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr    
Ende der Sitzung: 20.48 Uhr     
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Heinz Uwe Domeyer 
2. Gemeindevertreter Jörg Bahnsen 
3. Gemeindevertreter Werner Peter Paulsen  
4. Gemeindevertreter Michael Brauer 
5. Gemeindevertreterin Heidi Jürs 
6. Gemeindevertreter Albrecht Domeyer 
7. Gemeindevertreter Dirk Ketelsen 
8. Gemeindevertreterin Karla Bruns 
9. Gemeindevertreter Hans Walter Domeyer 
10. Gemeindevertreterin Monika Empen 
11. Gemeindevertreterin Ruth Hartwig-Kruse 
12. Gemeindevertreter Gerd Asmussen 
13. Gemeindevertreterin Astrid Frädermann 
14. Gemeindevertreterin Heinke Kloevekorn 
15. Gemeindevertreter Manfred Kooistra 
16. Gemeindevertreter Franz Josef Baudewig 
17. Gemeindevertreter Olaf Hansen 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
Regina Reuß, Kurverwaltung Nordstrand 
Thomas Magnussen, Protokollführer 
sowie mehrere bürgerliche Ausschussmitglieder und ca. 15 Zuhörer/innen 
 
 
Bürgermeister Domeyer eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung und begrüßt die 
Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die 
Beschlussfähigkeit wird festgestellt. Die Tagesordnung wird auf Vorschlag des Bürgermeisters 
im Vergleich zur Einladung wie folgt geändert: 
Die Tagesordnungspunkte 6 „Abschluss eines Wegenutzungsvertrages (Strom) – Aufhebung 
des Beschlusses vom 15.12.2009 und Neuvergabe“, 9 „Entwurfs-und Auslegungsbeschluss 
für die 13. Änderung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet Neukoog nördlich der 
Evensbüller Chaussee (Photovoltaik)“ und 10 „Entwurfs-und Auslegungsbeschluss für den 
Bebauungsplan Nr. 17 für das Gebiet Neukoog nördlich der Evensbüller Chaussee 
(Photovoltaik)“ werden von der Tagesordnung genommen und sollen in einer späteren Sitzung 
beraten werden. 
Der Tagesordnungspunkt 7 „Entwurfs-und Aufstellungsbeschluss für die 12. Änderung des 
Flächennutzungsplanes für das Gebiet westlich der K80 und nördlich des Gemeindeweges 
Westen (Photovoltaik)“ wird ersetzt durch den neuen TOP 6 „Aufhebung des 
Aufstellungsbeschlusses vom 01.07.2009 für die 12. Änderung des Flächennutzungsplanes 
für das Gebiet westlich der K80 und nördlich des Gemeindeweges Westen (Photovoltaik)“ 
Der Tagesordnungspunkt 8 „ Entwurfs-und Auslegungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 
16 für das Gebiet westlich der K80 und nördlich des Gemeindeweges Westen (Photovoltaik)“ 
wird ersetzt durch den TOP 7 „Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses vom 01.07.2009 für 
den Bebauungsplan Nr. 16 für das Gebiet westlich der K80 und nördlich des Gemeindeweges 
Westen (Photovoltaik)“. 
Die übrigen Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
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Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 9. Sitzung am 15.12.2009 
3. Berichte des Bürgermeisters 
4. Berichte der Ausschüsse und der Delegierten 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses vom 01.07.2009 für die 12. Änderung des 

Flächennutzungsplanes für das Gebiet westlich der K80 und nördlich des Gemeindeweges 
Westen (Photovoltaik)                                                 

7. Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses vom 01.07.2009 für den Bebauungsplan Nr. 16 
für das Gebiet westlich der K80 und nördlich des Gemeindeweges Westen (Photovoltaik) 

8. Vergabe der Arbeiten für die Verbreiterung des Längsweges 
9. Vergabe der Arbeiten für die Dachsanierung der Sporthalle 
10. Vorlage des Berichtes über die Kassenprüfung der Kurverwaltung 
 
Nicht öffentlich: 
11. Personalangelegenheiten 
12. Grundstücksangelegenheiten 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Auf Nachfrage eines Einwohners erläutert Frau Reuß, dass das Online-Buchungssystem 
entgegen den Zusagen der Anbieterfirma nicht im April 2010 sondern erst im Oktober 
2010 zur Verfügung stehen wird. Das System befindet sich im Probelauf und die Schulung 
der Mitarbeiterinnen muss erst abgeschlossen sein. 
 
Ein Einwohner verweist auf die Verdreckung der Insel durch Hundekot. Er schlägt vor, die 
Hundesteuer zu verdoppeln und dafür Hundekot-Tüten zu kaufen. 
Bürgermeister Domeyer sagt zu, dafür Sorge zu tragen, dass die Ausstattung der 
Gemeinde mit Hundekotbeutelspender weiter verbessert wird. 

 
Seitens eines Einwohners wird angeregt, dass an-und abfließende Wasser am Holmer Siel 
zur Energiegewinnung zu nutzen. 
 
Bürgermeister Domeyer erklärt auf Anfrage eines Einwohners, dass der Beschnitt der 
Bäume zwischen Eesbüll und Gaikebüll noch nicht fertig ist und im nächsten Herbst 
abgeschlossen wird. 
 
Bürgermeister Domeyer sagt nach einer Bitte eines Einwohners zu, dass die 
Anwohner/innen in Eesbüll und Gaikebüll bei der Gestaltung des Gehweges zwischen den 
beiden Ortsteilen beteiligt werden. 
 
Nach Anfrage eines Einwohners, erklärt Bürgermeister Domeyer, dass das 
Geschwindigkeitsmessgerät im Frühjahr wieder in der Gemeinde zum Einsatz kommt. 
 
 

2. Feststellung der Niederschrift über die 9. Sitzung am 15.12.2009 
Die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 15. Dezember 2009 wird in der 
vorliegenden Form festgestellt. 
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3. Berichte des Bürgermeisters 
Bürgermeister Domeyer verteilt eine Energieverbrauchserfassung der gemeindlichen 
Gebäude. Es wird für die Zukunft ein Jahresvergleich angestrebt. 
Hans-Walter Domeyer schlägt vor, den Verbrauch pro Quadratmeter zu ermitteln. 
 
Bürgermeister Domeyer berichtet: 
• Am 05. März 2010 hat eine Zusammenkunft mit dem Wasserverband Treene 

stattgefunden. Thema waren u.a. die Investitionen 2010. 
• Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan der Gemeinde wurden von der 

Kommunalaufsicht des Kreises Nordfriesland genehmigt. 
• Eine Aufstellung der Fahrbücherei Nordfriesland hat ergeben, dass in 2009 von 

Nordstrander Bürger/innen 6.225 Ausleihungen vorgenommen wurden. 
• Es werden in der Gemeinde Nordstrand 4 der vorhandenen öffentlichen 

Telefonanlagen abgebaut. Es handelt sich hierbei um die Anlagen in den Ortsteilen 
England, Süderhafen und Kurzentrum sowie in der Straße Am Ehrenmal. 

• An 27. März 2010 findet landesweit die Aktion „Unseres sauberes Schleswig-Holstein“ 
statt. In der Gemeinde Nordstrand wird eine entsprechende Müllsammelaktion am 10. 
April 2010 durchgeführt. 

• Der Lifter für das Schwimmbad ist bestellt und wird in den nächsten Wochen 
eingebaut. 

 
Abschließend bedankt sich Bürgermeister Domeyer beim Bauhof der Gemeinde für den 
geleisteten Winterdienst in den letzten 3 Monaten. 

 
 
4. Berichte der Ausschüsse und der Delegierten 

Heidi Jürs berichtet aus dem Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus, dass die 
Begrüßungsstunde im Kurzentrum am 12. April wieder anläuft und das die Pflanzaktion 
entlang der Hammchaussee erste Erfolge zeigt. 
 
Jörg Bahnsen berichtet aus dem Finanzausschuss, dass die Finanzausschussmitglieder 
den Haushalt der Gemeinde nach Einsparungsmöglichkeiten durchgesehen haben. Es 
wurde festgestellt, dass die Einnahmen stark einbrechen. Bei den Ausgaben handelt es 
sich zu einem großen Teil um Fixkosten. Als Möglichkeiten der Haushaltskonsolidierung 
bieten sich evtl. alternative Finanzierungsmöglichkeiten (geringere Zinsen) für die 
Darlehen oder eine Veräußerung von Gemeindewohnungen an. 
 
Franz-Josef Baudewig berichtet aus dem Bau-und Wegeausschuss, dass die neue 
Eingangstür der Turnhalle zwischenzeitlich eingebaut wurde. 
 
Ruth Hartwig-Kruse berichtet, dass auf Nordstrandischmoor eine neue Info-Tafel errichtet 
wird. Es entstehen hierbei für die Gemeinde keine Kosten. 
 
Werner Peter Paulsen berichtet vom Zweckverband „Anlegestelle Strucklahnungshörn“, 
dass die Planungen für die Erstellung eines Lifts zur Überquerung des Deichs 
vorangetrieben werden. Die geplante Deicherhöhung in diesem Bereich muss hierbei 
berücksichtigt werden. Herr Paulsen ist bestrebt, an der Finanzierung des Lifts Dritte zu 
beteiligen, da er die Errichtung nicht als originäre Aufgabe des Zweckverbandes ansieht.   

 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung  

Werner Peter Paulsen berichtet, dass der Bausachverständige der Gemeinde, Herr Otto 
Feldmann, verstorben ist. Die Anwesenden erheben sich und gedenken seiner. 
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Heinke Kloevekorn fragt nach, ob Interesse besteht, dass die Ausstellung „Wohnen im 
Alter“ auch in der Gemeinde Nordstrand gezeigt wird. Aus den Reihen der 
Gemeindevertretung wird dieses positiv aufgenommen. Als Ausstellungsort wird die 
Sozialstation vorgeschlagen. 

      
6. Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses vom 01.07.2009 für die 12. Änderung des 

Flächennutzungs-Planes für das Gebiet westlich der K80 und nördlich des 
Gemeindeweges Westen (Photovoltaik) 
Bürgermeister Domeyer teilt mit, dass nach der Bürgeranhörung und einem Ortstermin, 
u.a. zusammen mit dem Denkmalschutzbebörde, die Investoren ihren Antrag auf 
Erstellung einer Photovoltaikanlage zurückgezogen haben. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Aufstellungsbeschluss vom 
01.07.2009 für die 12. Änderung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet westlich der 
K80 und nördlich des Gemeindeweges Westen (Photovoltaik) aufzuheben. 

 
 

7. Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses vom 01.07.2009 für den Bebauungsplan 
Nr. 16 für das Gebiet westlich der K80 und nördlich des Gemeindeweges Westen 
(Photovoltaik) 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Aufstellungsbeschluss vom 
01.07.2009 für den Bebauungsplan Nr. 16 für das Gebiet westlich der K80 und nördlich 
des Gemeindeweges Westen (Photovoltaik) aufzuheben. 

     
 
8. Vergabe von Arbeiten für die Verbreiterung des Längsweges 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Arbeiten für die Verbreiterung des 
Längsweges an die Firma Ludwig Feddersen, Leck, zu vergeben. Die Firma Feddersen 
hat mit 98.738,45 Euro das wirtschaftlichste Angebot abgegeben. 

     
 
9. Vergabe von Arbeiten für die Dachsanierung der Sporthalle 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Arbeiten für die Dachsanierung der 
Nordstrander Sporthalle, welche im Rahmen des Konjunkturpaketes II durchgeführt 
werden, an das Baugeschäft Holmer Scheel zu vergeben. Die Firma Scheel hat mit 
107.221,14 Euro das wirtschaftlichste Angebot abgegeben. 

       
 
10. Vorlage des Berichtes über die Kassenprüfung der Kurverwaltung 

Am 15. Januar 2010 hat das Gemeindeprüfungsamt des Kreises Nordfriesland bei den 
Kassen des Eigenbetriebes „Kurverwaltung Nordstrand sowie des Zweckverbandes 
„Anlagestelle Strucklahnungshörn“ eine unvermutete Kassenprüfung durchgeführt. Es 
haben sich keine Beanstandungen ergeben. Einzig ist zukünftig sicherzustellen, dass bei 
beiden Kassen eine örtliche Kassenprüfung vorgenommen wird. 
 
Die Gemeindevertretung nimmt Kenntnis. 

 
Die Tagesordnungspunkte 11 und 12 werden in nichtöffentlicher Sitzung beraten. 
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11. Personalangelegenheiten 
      … 
 
12. Grundstücksangelegenheiten 

… 
     
       
Bürgermeister Domeyer schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die 
konstruktive Mitarbeit. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister                                        Schriftführer 


